STATIV

tvoreni
- tvori se pripojenim sufixd ke kmeni, nema prefixy (!)

- jde o gramatickou kategorii, kterou néktefi badatelé povaZuji za nominalni a jini za verbalni -

syntakticka a morfologicka kritéria ji fadi mezi slovesné kategorie, sémanticka kritéria maji zase
blizko k jmennym kategoriim

- vychozim slovnim druhem je sloveso, pfidavné jméno a méné Casto podstatné jméno
- z historického hlediska jde o univerbizaci verbalniho adjektiva a zajmena v roli podmétu

*haliqum > halqgum ,ztraceny” (*hlq) +*'a+ku ,ja“ => halgdku ,jsem ztraceny”

Prehled sufix( stativu:

sg. pl.
1. os. -aku/-éku -anu/-énu
2. 0s. mask. -gta/-éta -atunu/-étunu
2. os. fem. -agti/-éti -atina/-étina
3. 0s. mask. -@ -G
3. 0s. mask. -at/-et -a

1) STATIV OD NOMINALNICH KMENU

- kmen stativu u podstatnych a pfidavnych jmen je roven nomindlnimu kmeni, tj. odpadne
koncovka s mimaci, u feminin odpada i sufix -(a/e)t-

salmum ,zdravy, bezvadny, v dobrém stavu“ - kmen: Salm-

sg. pl.
1. os. salm-aku ,(ja) jsem zdravy” salm-anu ,,(my) jsme zdravi“
2. 0s. mask. salm-ata ,(ty) jsi zdravy” salm-atunu ,,(vy) jste zdravi”
2. os. fem. salm-agti ,,(ty) jsi zdrava” Salm-atina ,(vy) jste zdravé”
3. 0s. mask. Salam-@ ,(on) je zdravy” salm-i ,,(oni) jsou zdravi”

3. 0s. mask. salm-at  ,(ona) je zdrava“ salm-a ,(ony) je zdravé”



- kondi-li nominalni kmen na dva rtizné konsonanty, vklada se ve 3. os. sg. mask.

konsonanty vokal totozny s vokalem kmene

$almum ,zdravy“ - kmen: Salm- - 3.o0s.sg. mask. Salam-@ ,(on) je zdravy”

sehrum ,maly”“ > kmen: sehr- - 3.o0s.sg. mask. seher-@ ,(on)je maly”

Kmeny s reduplikovanym konsonantem na konci:

sarrum ,kral“ = kmen: Sarr-

sg.
1. os. sarr-aku ,,(ja) jsem kral”
2. 0s. mask. sarr-ata ,(ty) jsi kral”
2. os. fem. sarr-ati  ,(ty) jsi kral”
3. 0s. mask. sar-@ ,,(on) je kral”

3. os. fem. sarr-at  ,(ona) je kral“

pl.
sarr-anu ,,(my) jsme kralové”
Sarr-atunu ,,(vy) jste kralové”
Sarr-atina ,,(vy) jste kralové”

sarr-i ,,(oni) jsou kralové”

Sarr-a ,(ony) je kralové”

mezi tyto

- konci-li nominalni kmen na dva stejné konsonanty, dochazi ve 3. os. sg. mask. ke ztraté jednoho

z reduplikovanych konsonanti

Kmeny s kmenovym vokalem -é-:

- kmeny s kmenovym vokalem -é- ptipojuji sufixy s -é- vokalem (-éku, -éta, -éti, -et, -énu, -étunu ...)

- je to dlsledek progresivni harmonie vokall

bélum ,pan“ = kmen: bél-

sg.
1. os. bél-eku ,,(ja) jsem pan“
2. 0s. mask. bél-éta ,(ty) jsi pan“
2. os. fem. bél-éti  ,(ty) jsi pan”

3. 0s. mask. bél-d  ,(on) je pan“

pl.
bél-énu ,(my) jsme panové”
bél-étunu ,,(vy) jste panové”

bél-étina ,,(vy) jste panové’

bél-i ,(oni) jsou panové“



d

3. os. fem. bél-et ,(ona)je pan” bél-a ,(ony) je panové”

2) STATIV VERBALNICH KMENU
zakladni kmeny (I. kmeny):
- mezi 1. a 2. radikal se vklada vokal -a-

SCHEMA: Ri+-a- + R, + R + konjugacni sufix

- vokal kmene (mezi 2. a 3. radikalem) neni az na jedinou osobu vyjadren, viditelny je jen v osobé,
ktera nepfribira konjugacni sufix, tj. ve 3. os. sg. mask.

SCHEMA 3 0S. SG. MASK.: Ry+-a-+R,+-i-+Rs+
*prs parasum (a/u) ,,oddélit” PaRiS ,je oddéleny”
sg. pl.

1. os. pars-aku ,,(ja) jsem oddéleny” pars-anu ,,(my) jsme oddéleni”
2. 0s. mask. pars-ata ,(ty) jsi oddéleny” pars-atunu ,,(vy) jste oddéleni”
2. os. fem. pars-ati ,(ty) jsi oddélena” pars-atina ,(vy) jste oddélené”
3. 0s. mask. paris-@ ,,(on) je oddéleny” pars-i ,,(oni) jsou oddéleni”
3. os. fem. pars-at  ,(ona) je oddélena” pars-a ,(ony) je oddélené”

vyznam stativu vytvoifeného od podstatnych a pridavnych jmen

- tyto tvary maji vyznam ,,je XY“, tj. ,,je (kdo/kym), (co/¢im)“
- stativ od podstatnych jmen se objevuje jen ve 2 kontextech, jinak jen vyjimecné:

1) pravni kontext - klasifikuje osobu jako patfici do urcité socidlni skupiny, ¢imz jsou dana i jeji
prava a povinnosti

2) literarni texty - jako epiteta spolu s pridavnymi jmény

amtum ,,otrokyné” am-at  ,je otrokyni”
awilum ,¢lovék/avil” awil-agku ,jsem avilem“
béltum ,pani“ bél-et »je pani“

sinnistum ,zena” sinnis-a@  ,jsou Zzenami“



summa andku sinnisaku (i) kdyZ jsem (jedind) Zena ja“

vyznam stativu vytvoreného od sloves
Podle povahy déje, ktery slovesa vyjadfuji, se déli do dvou vyznamovych skupin:

1) Cinnostni slovesa (akéni) vyjadFuji ¢innost vychazejici od néjakého &initele, p¥. vafit, hidsit, Fezat
aj. Podle toho, zda se Cinnost tykd podmétu nebo predmétu, délime slovesa na bezpredmétova
(subjektova) a predmétova (objektova).

a) predmétova slovesa fidi pad jména, kterého se déj slovesa primo tyka, pr. ¢tu romdn, pisi
sestre, mluvim o pocasi, dopustil se zloCinu aj.

- predmétova slovesa, kterd maji vazbu s bezpfedlozkovym akuzativem, jsou pfechodnd
(tranzitivni), pf. tdhnout vozik, poslouchat rozhlas

b) ostatni slovesa jsou neprechodna (intranzitivni), pf. dosdhnout cile, psdat perem.

Stejna slovesa mohou byt predmétova i bezpredmétova, pr. vidi hrad x vidi daleko. Bezpfedmétova
slovesa nepotiebuji doplnéni pfedmétem, pt. Zit, jit, slzet, stdrnout aj. Tato slovesa mohou mit
pfedmét jen ojedinéle, jde o tzv. vnitini podmét, ktery se uplatiuje v kniznim stylu, pf¥. Zit Zivot,
bojovat boj aj.

2) Stavova slovesa vyjadfuji stav nebo pfechod z jednoho stavu do druhého, pf. stdrnout, cernat,
rust aj. Jsou vidy bezpredmétova.

- stativ vyjadfuje dlouhodobé trvajici stav nebo dlouhodobé probihajici déj bez ohledu na jeho
casové zarazeni - je ¢asové neutrdlni (ale jen zfidka odkazuje na budoucnost)

- stativ pfechodnych (tranzitivnich) sloves ma vétSinou pasivni vyznam - ten je primarni
hulqum sabit ,ztraCend véc je zadrzena”
*hz ‘ahazum (a/u) ,vzit“ - stativ 3. os. sg. mask. ‘ahiz ,(on) je (ode)brany/vzaty”
- u nékterych prechodnych sloves se sekundarné vyvinul ve stativu i aktivni vyznam
mé »(on) zadrzuje vodu“

IM

*hz ‘ahdzum (a/u) ,vzit“ - stativ 3. 0s. sg. mask. ‘ahiz ,(on) odebral/vza



prasemitské | akkadské | sufixy konjugacni | konjugacni
tvary zdjmen | tvary stativu prefixy sufixy
. 0S. sg. *an+’a+ku andku -aku a- -@
. 0s.sg. m. | *’an+ta atta -Gta ta- -@
.o0s.sg. f. | *an+ti attr -ati ta- -1
. 0S.sg. m. 7] *g>-0 ji>i- -@
. 0s. sg. f. ST *.gt-a > -at | ji > i- -@
. os. pl. *nV+nV ninu -anu ni- -0
.0s.pl.m. | *an+t(u)m attunu -atunu ta- -a
.os.pl.f. | ¥an+t(i)n attina -atina ta- -a
.0s. pl. m. sunu -a Ji > i- -d
.os.pl. f Sina -a Ji > i- -a




VENTIV

- sumerstina i akkadstina maji slovesné afixy vyjadrtujici kategorii cislokativu, kterd se v akkadstiné
nazyva ventiv (cis = lat. predloZzka , na této strané”, lat. venire , pfichazet”)

- obecné jde o gramatickou kategorii slovesa, kterd slouzi k indikaci toho, Ze déj je vykonavan
smérem k deitickému centru, coz muize byt poloha mluvéiho nebo jednoho z ucastniku promluvy
(mluvci nebo adresat)

- sufix ventivu maze také fungovat jako dativ sufigovaného osobniho zajmena 1. os. sg. -am/-m/-
nim, coz je ziejmé az sekundarni vyvoj

- morfém ventivu v akkadstiné je snad pribuzny s morfémem, pomoci néhoz se vytvari v nékterych
semitskych jazycich tzv. modus energicus (energicky zpulsob) - ten se uziva k vyjadieni néceho, v
co se silné véri nebo co chce mluvci zddraznit

- uziti tohoto morfému jako ventivu by mohlo byt i dlsledkem vlivu mluvéich sumerstiny (sum.
m(V)-)

tvoreni
- tvofi se pripojenim sufix( -am/-m/-nim k urc¢itému slovesnému tvaru

- distribuce sufix(l je totoZna jako u dativniho tvaru sufigovaného osobniho zajmena 1. os. sg.,
protoZe tyto tvary jsou s nimi formalné totozné:

1) -am po konsonantu  iSruk-am ,vénoval(a) mi“
iskud-am ,,dospél(a) (sem)”
2) -nim po dlouhém vokalu (tj. u sloves ve 2. a 3. os. pl.)  iSrukd-nim ,vénovali mi“
iSpuri-nim ,,poslali (sem)“
3)-m uslovesve 2. 0s.sg.f.  tasruki-m ,vénovala jsi mi“

Supri-m ,posli (sem)”

Paradigma:

*ksd kasadum (a/u) 1. ,pfijit, dospét (nékam), dosahnout”, 2. ,podmanit si, dobyt, zmocnit se”



PRETERITUM

Sg. pl.
1. os. aksud-am ,dospél jsem (sem)”  niksud-am ,dospéli jsme (sem)”
2. 0s. mask. taksud-am ,dospél jsi (sem)” taksuda-nim ,dospéli jste (sem)”
2. os. fem. taksudi-m ,dospéla jsi (sem)” taksuda-nim ,dospéli jste (sem)”
3. 0s. mask. iksud-am ,,dospél (sem)” iksudi-nim ,dospéli (sem)“
3. os. fem. iksud-am ,dospéla (sem)” iksuda-nim ,dospély (sem)”
PREZENS
sg. pl.
1. os. akassad-am ,pfichazim (sem)“ nikassad-am ,pfichazime (sem)”
2. 0s. mask. takassad-am , prichazis (sem)” takassada-nim , prichazite (sem)”
2. os. fem. takassadi-m  ,prichazis (sem)”  takassada-nim ,prichazite (sem)”
3. 0s. mask. ikassad-am  ,prichazi (sem)” ikassadd-nim , pfichazeji (sem)”
3. os. fem. ikassad-am |, ptichazi (sem)” ikassada-nim , prichazeji (sem)”
PERFEKTUM
Sg. pl.
1. os. aktasd-am ,dospél jsem (sem)“  niktasd-am ,dospéli jsme (sem)”
2. 0s. mask. taktasd-am ,dospél jsi (sem)” taktasda-nim ,dospéli jste (sem)”
2. os. fem. taktasdi-m ,dospéla jsi (sem)” taktasda-nim ,dospéli jste (sem)”
3. 0s. mask. iktasd-am  ,, dospél (sem)” iktasdi-nim ,dospéli (sem)”
3. os. fem. iktasd-am ,dospéla (sem)” iktasda-nim ,dospély (sem)”

- vznikne-li v perfektu pripojenim sufixu ventivu sled kratkych nepfizvucnych vokald, dochazi
k vypusténi kratkého nepfizvuéného vokalu mezi 2. a 3. radikalem

3. 0s. sg. mask. *iktasad-am  ,dospél (sem)“ > iktasd-am

2. 0s. sg. fem. *taktasadi-m ,dospéla jsi (sem)” > taktasdi-m



1. os. pl. *niktasad-am ,,dospéli jsme (sem)“ > niktasd-am
napojovani sufigovanych osobnich zajmen za suffix ventivu
- sufigovana osobni zdjmena se napojuji az za sufix ventivu

- konsonant -m ze sufixu ventivu se asimiluje ke konsonantu ndsledujiciho osobniho zajmena

1. U akusativnich tvard sufigovanych osobnich pronomin:

ventiv suf. pron. asimilovany sufix
ventivu a pronomen

*-am -ni > -anni iSappar-anni ,on(a) m& (sem) posfla“
*.am -ka > -akka iSappar-akka ,on(a)t& (m.) (sem) posild“
*-am -ki  >-akki iSappar-akki ,on(a) t&€ (f.) (sem) posild“
*-am -Su > -aS§u niSpur-a§§u  ,my jsme ho (sem) poslali/y*
*-am -$i  >-as§§i niSappar-assi ,my ji (sem) posilame®

*m -ni  >-nni  taSappart-nni Lty (f.) m€ (sem) posila§“
*-nim -ni > -ninni taSpurd-ninni vy jste mé (sem) poslali/y*
*-pim -§u > -niSSu iSpurd-nissu  ,0oni ho (sem) poslali*

2. U dativnich tvarl sufigovanych osobnich pronomin:

*-am -kum > -akkum aSpur-akkum ,poslal(a) jsem ti (sem)*

vyznam ventivu

- slouzi k vyznamovému upresnéni slovesnych tvarl - predevsim zpfesnéni sméru déje nebo pohybu
- u sloves pohybu naznacuje, Ze pohyb je smérovan k ucastnikim fecového aktu (mluvci - adresat)
illik ,sel/sla“ illik-am ,ptisel/prisla“”
ubli ,nesli“ ublia-nim ,ptinesli”
allak-am ,,pfijdu (k tobé)“ allak ,ptijdu (nékam jinam)“

- pokud sloveso pohybu nema sufix ventivu, je pohyb sméfovan nékam jinak, ne k Gcastnikiim
fecového aktu, nebo nema jasny cil

- ventiv se vSak mUZe objevit i u sloves, kterd zadny smér ¢innosti nevyjadruji

tamkarum iptur-as-su ,,obchodnik ho vyplatil“



